



Обзор-дайджест прессы Ближнего Востока: 20 декабря 2023 г. – 19 января 2024 г. № 15 (59)

Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные СМИ государств Ближнего Востока и Северной Африки в период с 20 декабря 2023 г. по 19 января 2024 г.

Основные линии новостных сюжетов касались следующих тем: продолжающаяся эскалация палестино-израильского конфликта на фоне операции ЦАХАЛ в секторе Газа, специальная военная операция (СВО) ВС РФ на Украине, участвовавшие ракетные обстрелы торговых судов в Красном море и ряд других резонансных тем. Значительный отклик в ближневосточных масс-медиа вызвали высказывания российских политиков высокого уровня (в первую очередь, президента и министра иностранных дел), а также участие последних в двусторонних и многосторонних встречах.

Промежуточные выводы: несмотря на то, что тема СВО по-прежнему выражена в прессе региона довольно ярко, первоочередное внимание приковано к геополитической борьбе Москвы и Киева, в то время как влияние конфликта на ситуацию на Ближнем Востоке практически не раскрывается — за исключением анализа вовлеченности Ирана. Кроме того, довольно сильно внимание от «украинской» темы в ближневосточных медиа отвлекает конфликт в секторе Газа.

Как результат, куда больший интерес на региональном уровне вызывают деструктивная деятельность проиранского движения «Ансар Аллах» (хуситы), нарушившая логистические цепочки в Красном море, а также продолжающаяся борьба ХАМАС и Израиля, которая приобрела формат многоуровневой войны.

Следует отметить, что деятельность России с привязкой к ближневосточной повестке освещается преимущественно в нейтральном или позитивном ключе, выраженный негатив носит эпизодический характер и мало влияет на общую картину ситуации.

Дайджест подготовлен в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России — для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).

Arab News

ARAB NEWS

14.01. На повестке дня много вопросов, если Путин и Эрдоган встретятся

Визит президента России Владимира Путина в Турцию откладывается уже давно. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган совершил рабочий визит в Сочи в начале сентября прошлого года. Теперь очередь Путина посетить Турцию. Однако, несмотря на

несколько попыток организовать поездку, программы двух президентов не совпали. Путин в прошлом месяце заявил, что готов поехать в Турцию, чтобы встретиться с Эрдоганом, но график последнего был плотным из-за предстоящих местных выборов, которые пройдут 31 марта. Путин не пожалел похвал за усилия Эрдогана внести свой вклад в решение конфликта в Газе.

Повестка предстоящих переговоров Эрдогана и Путина будет насыщена двусторонними вопросами. Одним из них является настойчивое требование Турции вновь открыть черноморский зерновой коридор. После вторжения в феврале 2022 г. Россия заблокировала украинские порты и лишила Киев возможности экспортировать свое зерно. В июле того же года Турция и ООН заключили соглашение о создании безопасных коридоров через Черное море. Срок действия соглашения истек в июле 2023 г., когда Москва отказалась дать согласие на продление.

Строительство Россией атомной электростанции в турецком средиземноморском прибрежном городе Мерсин является еще одним важным пунктом повестки дня для двух лидеров. Это электростанция, принадлежащая России на территории Турции. Строительство идет более-менее по графику. Этап испытаний завершился в апреле прошлого года. Цена, которую Турция заплатит за киловатт-час, высока, поскольку она была согласована, когда турецкая экономика остро нуждалась в электроэнергии. Ядерное топливо, которое было одним из важнейших компонентов, теперь доставлено в Турцию. Ожидается, что выработка электроэнергии начнется в октябре 2024 г.

/Представлено в сокращении/

16.01. В Давосе Зеленский раскритиковал Путина и призвал поддержать борьбу Украины

Во вторник президент Украины Владимир Зеленский выступил против президента России Владимира Путина на ежегодной встрече Всемирного экономического форума в Давосе. Поскольку усталость от войны растет, он также выбрал резкий тон в отношении своих союзников, тем самым оказывая давление на политических и корпоративных лидеров в целях введения ими санкций и оказания помощи его стране в деле восстановления и продвижения мирного процесса.

Поскольку война Израиля с ХАМАС, перешагнувшая на этой неделе 100-дневную отметку, отвлекла внимание большей части мира и вызвала опасения по поводу возникновения более масштабного конфликта на Ближнем Востоке, Зеленский пытается удерживать в сознании политических лидеров длительную и в значительной степени зашедшую в тупик оборону своей страны от России.

«Кто-то думает, что это касается только нас, это только про Украину, они в корне заблуждаются», — сказал он, выступая на английском языке на швейцарском горнолыжном курорте. «Возможные направления и даже сроки новой российской агрессии за пределами Украины становятся все более очевидными».

/Представлено в сокращении/



12.01. Украина и Великобритания подписали соглашение по безопасности во время визита в Киев премьер-министра Сунака

Премьер-министр Великобритании Риши Сунак во время визита в Киев подписал новое соглашение о безопасности с президентом Украины и объявил об увеличении военного финансирования охваченной войной страны.

Великобритания, один из ближайших союзников Украины во время российского вторжения, увеличит свою поддержку в следующем финансовом году до 2,5 млрд фунтов (3,2 млрд долларов), что на 200 млн фунтов (255 млн долларов) больше, чем в предыдущие два года, сообщил Сунак в пятницу.

Финансирование будет охватывать ракеты большой дальности, противовоздушную оборону, артиллерийские боеприпасы и морскую безопасность.

/Представлено в сокращении/

15.01. Россия отвергла обсуждение в Давосе мирного плана президента Украины

Россия назвала бессмысленными дискуссии по мирному плану, предложенному Украиной на Всемирном экономическом форуме в Давосе, Швейцария.

Переговоры на швейцарском горнолыжном курорте ни к чему не приведут без участия Москвы, заявил в понедельник пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков. Организаторы сообщили, что 83 делегации присутствовали на встрече, чтобы обсудить план накануне.

/Представлено в сокращении/

10.01. Иран разрабатывает новый высокотехнологичный ударный беспилотник для России

Иран разработал новый ударный беспилотник «Шахед-107» для России в ее войне против Украины и близок к тому, чтобы предоставить Москве ракеты класса «земля-земля», сообщило в среду Sky News со ссылкой на информированный источник в безопасности.

«Шахед-107» — это «взрывной и разведывательный» БПЛА с технологией поиска ценных боевых целей, таких как британские и американские ракетные системы залпового огня, используемые украинскими вооруженными силами.

Новый дрон относится к семейству БПЛА Shahed-101, каждый из которых имеет характерное V-образное хвостовое оперение.

Сообщается, что Иран продал России «несколько единиц» в рамках сделки, стоимость которой оценивается более чем в 2 млн долларов.

/Представлено в сокращении/

13.01. Россия, комментируя голосование на Тайване, заявляет, что он является неотъемлемой частью Китая

Официальный представитель МИД России Мария Захарова заявила в субботу, что Москва продолжает рассматривать Тайвань как неотъемлемую часть Китая.

Захарова, изложившая позицию России в своем заявлении, прокомментировала ситуацию после того, как тайваньские избиратели привели к власти кандидата в президенты от правящей Демократической прогрессивной партии (ДПП) Лай Цзин-те, решительно отвергая давление Китая с целью его отстранить.

17.01. Израиль должен взять свою безопасность в свои руки

Израилю необходимо делать то, что отвечает его интересам. Израильцы жили под постоянными ракетными и террористическими атаками как до, так и после 7 октября. Сотни тысяч израильтян теперь являются беженцами в своей собственной стране, бежав от границы Газы от ХАМАС и северной границы от Хезболлы. Именно народ Израиля будет продолжать жить под этими угрозами, пока они не будут сдержаны.

Организация Объединенных Наций не спасет Израиль. ООН имеет нездоровую одержимость Израилем, временами отрицая связь еврейского народа с его прародиной и бесконечно обвиняя Израиль во всем, что есть на свете, в то время как страны ищут козла отпущения за свои собственные неудачи и средство отвлечения внимания от своих собственных репрессивных режимов.

Пока Запад вертит пальцами, Иран продолжает спонсировать глобальный терроризм и продвигаться к ядерному оружию, не платя при этом никакой дополнительной цены. Иран — это головная боль, с которой Запад не хочет иметь дело.

Китай и Россия поддерживают Тегеран, поскольку воинственность Ирана ослабляет возможности Америки реагировать на Тайване и на Украине.

Только Израиль ясно понимает, что его действия направлены на иранскую угрозу не только ему самому, но и всему свободному миру.

/Представлено в сокращении/



27.12. МИД РФ: внешнеполитический курс США увеличивает вероятность конфликтов в различных регионах

Россия неизменно выступает за немедленное и повсеместное прекращение огня. Так официальный представитель МИД России Мария Захарова прокомментировала вопрос «Анадолу», касающийся заявлений премьер-министра Биньямина Нетаньяху «об углублении боевых действий» в секторе Газа.

По словам дипломата, те, кто действительно с искренней заботой относятся к жителям региона, в частности, и к гражданам Израиля, и к гражданам Палестины, призывают к миру.

«При этом к сожалению, мы отмечаем, что маховик вооруженной эскалации палестино-израильского конфликта не сбавляет обороты, гибнут ни в чем неповинные мирные люди, разрушается гражданская инфраструктура. Наша страна неизменно выступает за немедленное повсеместное прекращение огня», — сказала Захарова.

/Представлено в сокращении/

28.12. Глава МИД РФ прокомментировал заявленные Израилем цели в секторе Газа

Заваленные Израилем цели операции в секторе Газа похожи на «демилитаризацию» и «денацификацию». Об этом заявил глава МИД России Сергей Лавров в интервью РИА Новости и телеканалу «Россия 24».

«Премьер-министр Израиля Биньямин Нетаньяху объявил, что ХАМАС должен быть уничтожен как военная сила и вообще весь ХАМАС, это похоже на демилитаризацию. Он также сказал, что в Газе должен быть вообще уничтожен экстремизм, это похоже на денацификацию. Тем более мне не очень понятна реакция предыдущего израильского правительства при премьер-министре Яире Лапиде, до этого он был министром иностранных дел, на начало нашей специальной военной операции. "Как Россия посмела применять силу против гражданского населения, аннексировала территории украинские". Это было нечестно, и мы с ним об этом говорили», — сказал Лавров.

Глава МИД РФ отметил, что Нетаньяху, «несмотря на многочисленные критические высказывания всего мира», не позволяет себе каких-либо высказываний в адрес России.

«Поэтому нам нужно очень осторожно относиться к нашей общей истории с Израилем и прежде всего к истории борьбы с нацизмом. Это главное, что объединяет нас в историческом плане», — отметил глава МИД РФ.

Кроме того, Лавров прокомментировал появившуюся в западных СМИ информацию о том, что Израиль якобы знал о готовящемся 7 октября нападении ХАМАС, но намеренно не принял превентивных мер, чтобы допустить эскалацию израильско-палестинского конфликта.

«Очень много конспирологических теорий появляется сейчас. Буквально на днях наше телевидение и социальные сети в очередной раз передали сообщение одного из западных СМИ. По-моему, журналист Сеймур Херш тоже писал о том, что израильское руководство еще за год до 7 октября нынешнего года было предупреждено разведкой о такой готовящейся масштабной террористической атаке. Я не могу допустить, что если это правда, то никаких мер предосторожности и превентивных мер принято не было. Тем более зная, насколько израильская армия, израильские силы безопасности умеют и всегда готовы наносить превентивные удары», — отметил министр.

Министр иностранных дел РФ Сергей Лавров также выразил свое мнение о «тайных встречах» представителей Запада и ряда стран Глобального Юга по поводу формулы мира, предложенной президентом Украины Владимиром Зеленским.

«Десять дней назад состоялась очередная такая встреча, "семерка" плюс ведущие, развивающиеся страны, где уже не все страны мирового большинства участвовали, некоторые отказались от приглашения, но она прошла в полной секретности, ничего о ней нигде не сообщалось, никаких утечек допущено не было», — утверждает Лавров.

Глава МИД отметил, что союзники России, участвовавшие в этой встрече, «не обещали никому какие-то тайны от нас держать».

/Представлено в сокращении/

01.01. Путин: враг России — Запад, а не Украина

Сама Украина для России не является врагом, ее враг — те на Западе, кто хочет поражения РФ. Об этом заявил президент России Владимир Путин на встрече с военными в госпитале имени А.А. Вишневого, передает ТАСС.

«Дело не в том, что они помогают нашему противнику, а они наш противник, они их руками (украинцев) решают свои вопросы», — сказал Путин.

По его словам, «так было на протяжении веков и сейчас продолжается».

«Сама Украина для нас не враг», — указал президент РФ.

Путин отметил, что Россия хочет завершить украинский конфликт как можно быстрее, но на своих условиях.

«Россия не хочет воевать бесконечно, но и сдавать свои позиции не будет. Этому не бывать», — заявил глава государства.

Президент РФ назвал «терактом» недавний обстрел Белгорода со стороны ВС Украины. Российский лидер считает, по гражданскому населению города был нанесен «целенаправленный удар».

IRNA



20.12. Российский дипломат: «Двойные стандарты» западных стран в отношении Палестины очевидны

Глава российской делегации на переговорах по безопасности и контролю над вооружениями в Вене заявил, что Запад проявил «лицемерную политику двойных стандартов», игнорируя предложение пригласить представителя Палестины на заседание Совета Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Константин Гаврилов в интервью агентству ТАСС подчеркнул: «Когда напряженность на Ближнем Востоке достигла своего пика, председательствующая в Совете по вопросам безопасности Канада пригласила представителя Израиля в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе для оценки ситуации в регионе конфликта».

Он продолжил: «в ответ на это действие мы выразили наш принципиальный взгляд и напомнили, что все стороны, участвующие в конфликте, имеют право выразить свою оценку текущих событий. Это подход, который всегда присутствовал в рамках Организации Объединенных Наций».

Российский дипломат сказал: «Это предложение столкнулось с полным молчанием, что вновь обнажило лицемерную политику Запада в отношении двойных стандартов».

Василий Небензя, постоянный представитель России при Организации Объединенных Наций, ранее на заседании Совета Безопасности по вопросам Палестины и сектора Газа, подчеркнув, что «западные страны имеют двойные стандарты в отношении Палестины», заявил: «Члены Совета Безопасности не имеют ответа на вопрос о разрушении зданий и убийстве тысяч детей в Газе. Запад обращается с палестинцами как с гражданами второго класса».

12.01. В Кремле назвали нелегитимными удары США и Великобритании по Йемену

В Кремле осуждают удары США и Великобритании по Йемену, считают их противоречащими международному праву, заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий

Песков. «Мы их осуждаем», — сказал он журналистам в пятницу, отвечая на соответствующий вопрос.

Представитель Кремля напомнил, что Совбез ООН принял резолюцию с требованием немедленного прекращения атак хуситов на суда в Красном море, но Москва ее не поддержала.

«Страны, которые нанесли удар, пытались подвести под свои действия международно-правовую основу. Эта попытка не увенчалась успехом, ибо принятая резолюция не предоставляет никакого права наносить удары, и, соответственно, с точки зрения международного права они являются нелегитимными», — продолжил Песков.

«Что касается самих ударов, которые хуситы наносили по международным торговым судам, то мы неоднократно призывали их отказаться от подобной практики и считаем ее чрезвычайно неверной», — добавил он.

Принятая в четверг Совбезом ООН резолюция «требует, чтобы хуситы немедленно прекратили все подобные нападения, которые препятствуют глобальной торговле, нарушают права и свободы судоходства, а также подрывают основы регионального мира и безопасности». За резолюцию проголосовали 11 членов Совбеза. Россия, Китай, Мозамбик и Алжир воздержались.

15.01. Главы МИД Ирана и России призвали к завершению работы над соглашением о стратегическом сотрудничестве

Министр иностранных дел Ирана Хосейн Амир Абдоллахиян и его российский коллега Сергей Лавров в телефонном разговоре подчеркнули необходимость доработки соглашения о всеобъемлющем и стратегическом сотрудничестве между двумя странами.

В ходе телефонного разговора в понедельник Амир Абдоллахиян и Лавров обменялись мнениями по некоторым вопросам, представляющим взаимный интерес, а также по региональным событиям, включая последнюю ситуацию в Красном море.

Подчеркнув решимость двух стран развивать и укреплять сотрудничество между Тегераном и Москвой, Амир Абдоллахиян выразил надежду, что реализация оставшихся соглашений между двумя странами будет осуществляться серьезно.

Ссылаясь на значительные события в регионе, особенно в Газе, высокопоставленный иранский дипломат повторил, что продолжение нападений сионистского режима на Газу и интервенционистская роль США в Красном море создадут еще большую нестабильность в регионе.

Охарактеризовав нападения на Йемен как стратегическую ошибку США, Амир Абдоллахиян подчеркнул, что США стремятся милитаризовать Красное море под предлогом навязывания новой резолюции, но, несомненно, такие действия усугубят состояние небезопасности в регионе.

Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов, опубликованных СМИ государств Ближнего Востока и Северной Африки. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают личную позицию конкретных источников.